



Среди необозримых марсианских равнин находится некрополь почитаемого проповедника и батыра Бекет-ата. К окраинам селения Сенек подступают дюны Туйесу — большой песчаный массив с барханами, популярное место проведения внедорожных рейдов. Скалы урочища Босжира и коническая гора Бокты считаются природными символами страны и изображены на казахстанских банкнотах.

Конечно, на роль марсохода мой маленький автомобиль не очень подходил, поэтому для глубоких рейдов приходилось пользоваться услугами местных жителей с более проходимыми машинами. Однако на основных направлениях асфальтовые и грунтовые дороги вполне приемлемого качества.

Продвигаясь на север вместе с весной, я наблюдал, как степь покрывается зелёным ковром растительности, а тёплый ветер наполняется благоуханием полыни. Летом, когда температура поднимается до +50°C, путешествие было бы не таким комфортным.

Покинув Мангистау, я отправился к озеру Индер, что находится в 200 км от города Атырау при впадении в Каспий реки Урал. Большая часть поверхности озера — твёрдый слой осадочной соли, местами покрытый тонкой плёнкой воды. Его площадь — более 100 кв. км. Сияющая белоснежная поверхность простирается до горизонта. Солончаки Юони в Боливии с похожими пейзажами являются мечтой и местом притяжения фотографов и путешественников со всего мира. Выгодное отличие озера Индер — полное безлюдье. Бродя по солнечному панцирю, я встречал лишь покрытые кристаллами кусты перекати-полы, принесённые ветром. Впрочем, возможно, низкая популярность этого места объясняется дорогой с ямами, в которые мог бы целиком поместиться мой автомобиль.

Путь домой пролегал через Астраханскую область, Калмыкию, Карабаево-Черкесию и Приэльбрусье, но это другая история. Круг длиной почти 10 тыс. км замкнулся. Даниил Хармс написал когда-то: «Путешествуя, не заезжай слишком далеко, а не то увидишь такое, что потом и забыть будет невозможно...» Мне следовать его совету уже поздно. **к**